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Вопрос: О страховых взносах и НДФЛ с вознаграждения, выплачиваемого управляющей организацией председателю и членам совета МКД, а также заполнении и представлении связанной с этим отчетности.

Ответ:
МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО
от 22 марта 2024 г. N 03-15-06/25867

Департамент налоговой политики рассмотрел обращение ООО от 09.02.2024 и в части своей компетенции по вопросу обложения налогом на доходы физических лиц и страховыми взносами сумм вознаграждений председателю совета многоквартирного дома и членам совета многоквартирного дома (далее - МКД) сообщает, что ответ на аналогичное обращение был направлен письмом Департамента от 15.06.2022 N 03-15-05/56609.
В дополнение отмечаем, что Федеральным законом от 31.07.2023 N 389-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации и о приостановлении действия абзаца второго пункта 1 статьи 78 части первой Налогового кодекса Российской Федерации" в статью 420 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Налоговый кодекс) внесены изменения уточняющего характера в части отнесения к выплатам в рамках трудовых отношений вознаграждений в пользу членов совета МКД, включая председателя совета МКД, избранных собственниками помещений в МКД в соответствии с положениями Жилищного кодекса Российской Федерации (далее - Жилищный кодекс), начисляемых уполномоченной управляющей организацией на основании решения общего собрания собственников помещений в МКД.
[bookmark: _GoBack]Учитывая, что размер вознаграждения председателя совета МКД и членов совета МКД в соответствии с пунктом 8.1 статьи 161.1 Жилищного кодекса определяется на общем собрании собственников помещений в МКД с учетом исполнения ими обязанностей в рамках полномочий, установленных частями 5, 7 и 8 статьи 161.1 Жилищного кодекса, то управляющая организация не может его уменьшать на сумму страховых взносов, начисляемых на данное вознаграждение.
Источником уплаты страховых взносов являются переданные управляющей организации денежные средства собственников помещений в МКД для целей исполнения обязательств по договору управления МКД, к которым относится в том числе уплата обязательных платежей по законодательству Российской Федерации о налогах и сборах.
По вопросам, связанным с порядком заполнения и представления единой формы сведений для ведения индивидуального (персонифицированного) учета и сведений о начисленных страховых взносах на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (ЕФС-1), утвержденной Приказом СФР от 17.11.2023 N 2281, следует обращаться в Социальный фонд России, а форм расчетов по страховым взносам и персонифицированных сведений о физических лицах, утвержденных приказом ФНС России от 29.09.2022 N ЕД-7-11/878@, а также формы расчета сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом (6-НДФЛ), - в ФНС России.
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